

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Подписная цѣна:			ВЫХОДЯТЪ		ЗА НАПЕЧАТАНІЕ ОБЪЯВЛЕНІЙ	
ВЪЗЪ ДСТАВК. СЪ ДСТАВ.			ПО		ЗА КАЖДУЮ СТРОКУ ИЛИ МѢСТО СТРОКИ ВЪЗИМАЮТСЯ:	
за годъ	3 р. 50 к.	4 р. 50 к.	4 р. 50 к.	ПО	ЗА ОДИНЪ РАЗЪ	10 к.
за полгода	2 р.	2 р. 50 к.	2 р. 50 к.	ПО	— ДВА РАЗА —	18 к.
за три мѣс. 1 р.	1 р. 25 к.	1 р. 30 к.	1 р. 30 к.	ПО	— ТРИ РАЗА —	24 к.
— 1 мѣс.	40 к.	50 к.	50 к.	ПО	ОТДѢЛЬНЫЕ №№ М. Е. В.	продаются по 10 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высоко-Петровскомъ мон.; въ редакціи на Донской улицѣ въ приходѣ Ризоположенской церкви, въ квартирѣ священника Рождественскаго; и у всякъхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ; въ С.-Петербурѣ, у Кораблева и Сирикова.

СОДЕРЖАНІЕ.

Москва, 6-го августа.

ВОСКРЕСНЫЯ ВЕСЕДЫ. Недѣля одиннадцатая по Пятидесятницѣ. Воспитаніе и служеніе пророка Самуила. Поученіе изъ дневнаго Евангелія.

Объявленіе.

Москва, 6-го августа.

Мы не разъ уже въ нашемъ изданіи имѣли случай говорить о мѣрахъ къ образованію дѣвицъ духовнаго званія и приготовленіи ихъ къ полезной, обезпечивающей ихъ существованіе дѣятельности. Въ настоящее время мало дать общее образованіе, нужно еще научить какой-либо специальности, которая бы ставила человека въ независимое положеніе, обезпечивающее его въ средствахъ къ жизни. Потому-то мы и замѣчаемъ въ наше время стремленіе родителей отдавать дѣтей своихъ въ спеціальныя заведенія, напр. техническое, желѣзнодорожное, земледѣльческое, учительскіе институты и семинаріи и т. под. Людей, получившихъ общее образованіе у насъ довольно, но специалистовъ мало. Укажемъ хотя на недостатокъ лицъ, совмѣщающихъ въ себѣ качества, необходимыя для правльнаго веденія народной школы. Объ этомъ недостаткѣ вездѣ говорятъ и пишутъ и дѣятельно стараются приготовить лицъ съ правильнымъ педагогическимъ образованіемъ. Знакомый съ современною педагогикою народный учитель—это потребность настоящаго времени. Мы уже указывали духовенству, что приготовленіе ихъ сыновей и дочерей къ педагогической дѣятельности есть самая лучшая мѣра къ ихъ обезпеченію въ средствахъ къ жизни. Изъ сыновей духовенства не все могутъ приготовиться къ должностямъ священно-церковно-служителей; многіе остаются безъ всякаго назначенія и не знаютъ, какой путь избрать въ жизни, чтобы имѣть независимое и обезпеченное положеніе. Что можетъ быть лучше для нихъ, какъ не избраніе поприща народнаго учителя, какъ не поступленіе въ учительскія семинаріи, или на педагогическіе курсы? Дочери духовенства, по преимуществу сельскаго, получаютъ только самое начальное образованіе, и не могутъ по этому приобрѣсти себѣ независимаго, обезпеченнаго положенія. Что можетъ

быть лучше для нихъ, какъ не подготовленіе къ должности народныхъ учительницъ въ сельскихъ школахъ, и кто можетъ лучше ихъ взять на дѣтей сельскаго населенія, съ которымъ они такъ имѣютъ много общаго, въ средѣ котораго они выросли, и котораго бытъ и потребности такъ близко имъ знакомы?

Но если для сыновей духовенства очень легко приготовиться къ должности сельскаго учителя, только было бы собственное ихъ къ тому желаніе, такъ какъ для нихъ существуютъ духовныя училища, въ которыхъ они воспитываются безъ внесенія платы за обученіе; то для дочерей духовенства сельскаго, при всемъ желаніи ихъ и родителей, подготовленіе къ должности учительницъ есть дѣло трудное, почти невозможное въ настоящую минуту. Самый вопросъ объ участіи женщинъ въ народномъ образованіи только разрабатывается, и немногіе еще обращаютъ вниманіе на дочерей сельскаго духовенства, какъ самый лучший матеріалъ для образованія состава лицъ, могущихъ правильно вести дѣло народнаго образованія. Тѣмъ болѣе нужно дорожить починомъ, который сдѣлало московское земство, учредивъ стипендіи для приготовленія народныхъ учительницъ на женскихъ педагогическихъ курсахъ, учрежденныхъ П. И. Чепелевской, и изъявивъ желаніе, чтобы на земскія стипендіи поступали, по преимуществу, дочери сельскаго духовенства. Въ настоящемъ году московское земство къ существовавшимъ уже двадцати стипендіямъ прибавляетъ еще десять. Нужно духовенству воспользоваться представляющеюся возможностью къ устройству своихъ дочерей.

Но опытъ прошедшаго ясно говоритъ, что безъ надлежащей подготовки, дочери духовенства снова не попадутъ на женскіе педагогическіе курсы. Получая только начальное образованіе въ домахъ своихъ родителей, онѣ не въ состояніи выдержать вступительный экзаменъ по программѣ, установленной земствомъ, по соглашенію съ учредительницею курсовъ. Необходимо училища, которыя бы подготовляли дочерей духовенства къ поступленію на женскіе педагогическіе курсы. Братство св. равноапостольной Маріи, учрежденное съ цѣлію помочь образованію и обезпеченію дочерей духовенства, беретъ на себя починокъ устройства сельскихъ женскихъ школъ. Но для того, чтобы эти школы осуществились, необходимо участіе и со-

дѣйствіе самого духовенства. Совѣтъ Братства составилъ уставъ женскихъ сельскихъ школъ, принимаетъ на свой счетъ первоначальное устройство и обзаведеніе школъ, о дальнѣйшемъ ихъ обезпеченіи должно позаботиться само духовенство. Мы помѣщаемъ ниже полугодичный обзоръ дѣятельности Совѣта Братства и уставъ женскихъ сельскихъ школъ, равно какъ и подробный отчетъ объ общемъ собраніи Братства, происходившемъ 23 іюля сего года. Обращаемъ вниманіе духовенства на эти важные для него документы, желаемъ, чтобы оно сочувственно, внимательно и дѣлательно отнеслось къ нимъ. Братство сдѣлало все, что было въ предѣлахъ его возможности, и нельзя не быть ему вполне благодарнымъ. Духовенство, если желаетъ пользы и себѣ и своимъ дочерямъ, должно воспользоваться идеями Братства и привести ихъ, по мѣрѣ возможности, къ осуществленію.

Изъ отчета Совѣта Братства видно, что уставъ Братства разосланъ по благочиніямъ Московской епархіи съ тѣмъ, чтобы духовенство въ своихъ благочиническихъ собраніяхъ обсудило возможность устройства въ своихъ мѣстностяхъ сельскихъ женскихъ школъ для дѣвицъ духовнаго званія. По нашему мнѣнію, прежде всего духовенство известной мѣстности, уѣзда ли одного, или нѣсколькихъ должно избрать мѣстность для устройства училища и воспользоваться существующими помѣщеніями, какъ наприм., въ селѣ Ляльовѣ, Московскаго уѣзда, мѣстный священникъ испросилъ для подобнаго училища у помѣщика своего села оставшіяся безъ назначенія флигеля, или въ селѣ Юрьевицѣ, Коломенскаго уѣзда, сама помѣщица предложила свой домъ и изъявила желаніе на свой счетъ отстроить его и приготовить для помѣщенія въ немъ училища. Устройство домовъ для училищъ Братство на себя не принимаетъ. По избраніи мѣстности и помѣщенія, духовенство на своихъ собраніяхъ разсудить о томъ, какимъ способомъ оно можетъ обезпечить содержаніе училища, (800 р.) раскладкою ли известнаго ежегоднаго взноса на наличныхъ членовъ причта, известнымъ ли процентомъ съ доходовъ, или съ известныхъ требъ, процентами ли съ церковныхъ доходовъ, какъ это дѣлается въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, — вообще такъ или иначе обезпечить существованіе училища ежегодно, постоянно, неизмѣняющеюся суммою. Далѣе на его обязанности же лежитъ обезпечить училище и учащимися. Нужно не менѣе 20 воспитанницъ, которыя бы вносили за свое содержаніе каждая по 40 р. въ годъ. Найдутся ли родители въ известной мѣстности училищнаго округа, готовые отдать своихъ дочерей съ платою этой суммы, — найдеть ли духовенство средства благотворительныя или общественныя къ покрытію остальныхъ 800 р., нужныхъ для устройства училища — все это можетъ видѣть и обсудить само духовенство. Желательно только одно, чтобы духовенство дѣлательно отнеслось къ этому близкому для него вопросу и всесторонне обсудило его. Изъ этихъ сельскихъ школъ дѣвицы будутъ переходить на женскіе педагогическіе курсы въ Москву и поступать уже на содержаніе земства, которое потомъ обезпечиваетъ имъ мѣста народныхъ учительницъ и содержаніе.

Не можемъ не обратить вниманіе и столичнаго ду-

ховенства на дѣятельность Братства, относящуюся и къ его дочерямъ. Братство, получивъ денежные пожертвованія къ развитію своей дѣятельности, по преимуществу отъ столичныхъ причтовъ, или ихъ стараніями, и вмѣстѣ съ тѣмъ зная, сколько членовъ причтовъ московскаго духовенства обезпечено участіемъ своихъ дочерей, которымъ, по тѣмъ, или другимъ причинамъ они не могутъ дать образованія въ женскихъ свѣтскихъ училищахъ и обезпечить ихъ существованіе, рѣшилось содѣйствовать образованію дочерей столичнаго духовенства и открыть имъ путь къ обезпеченію въ жизни. Изъ отчета видно, что Братство для дочерей московскаго духовенства открываетъ на свои средства пять стипендій, по 100 руб. каждую, на высшемъ педагогическомъ курсѣ г-жи Чепелевской и сверхъ того даетъ возможность поступать на этотъ курсъ со взносомъ только половинной платы. За два года ученія родитель заплатитъ 100 руб., а черезъ два года дочь его поступитъ на стипендію и потомъ еще черезъ два года будетъ имѣть мѣсто учительницы, обезпечивающее ея самостоятельное положеніе. Нельзя не обратить вниманіе и на мысли, высказанныя въ общемъ собраніи П. И. Чепелевскою и сочувственно принятыя собраніемъ — именно 1) на устройство церковно-приходскихъ начальныхъ женскихъ школъ, какъ подготовительныхъ къ поступленію на женскіе педагогическіе курсы, 2) на устройство при Братствѣ ссудо-сберегательной кассы для лицъ, занимающихся въ народныхъ школахъ. По нашему мнѣнію, дочери духовенства могутъ получить первоначальное образованіе и подготавливаться къ поступленію на педагогическіе курсы и въ существующихъ уже церковно-приходскихъ училищахъ, если только въ нихъ будутъ учительницами дѣвицы, получившія образованіе на женскихъ педагогическихъ курсахъ. Тогда и женскія сельскія школы, въ которыхъ предполагаются учительницами окончившія педагогическіе курсы учрежденные П. И. Чепелевскою и церковно-приходскія школы съ подобными же учительницами и самыя педагогическіе четырехгодичные курсы г-жи Чепелевской будутъ составлять одно нераздѣльное заведеніе, въ которомъ будетъ единство цѣли, единство метода, единство образованія. Что же касается до учрежденія ссудо-сберегательной кассы при Братствѣ, то Братство заслужитъ себѣ всеобщую признательность и не отъ однихъ только лицъ, занимающихся народнымъ образованіемъ, если возьметъ на себя починъ этого въ высокой степени добраго, христіанскаго дѣла. Нѣтъ ни одного класса людей, менѣе обезпеченнаго, какъ классъ лицъ, обучающихся въ народныхъ школахъ. Изъ жалованья скопить нельзя на черный день, болѣзнь, старость, а пенсій нѣтъ, а если и даются гдѣ, то это чрезвычайная рѣдкость. Итакъ пожелаемъ Братству продолжать и развивать свою полезную и благотворную дѣятельность.

Общее собраніе Братства Святой Равноапостольной Маріи, происходившее 23-го іюля 1872 г.

Защеданіе общаго собранія Братства св. Равноапостольной Маріи происходило подъ предсѣдательствомъ Пресвященнаго Святца, епископа Можайскаго. Давоприводителемъ совѣта Братства, с. діаконъ Е. П. Успен-

снимъ былъ прочитанъ слѣдующій отчетъ о полугодичной дѣятельности совѣта Братства.

Братство святой Равноапостольной Маріи совершаетъ въ настоящій день празднованіе св. Равноапостольной Маріи—закъ покровительницы Братства—во второй разъ со дня своего открытія, и на основаніи § 14 уст. Братства имѣетъ общее собраніе членовъ Братства. За первый годъ существованія Братство имѣло честь уже предложить отчетъ о своей дѣятельности въ прошедшемъ январскомъ общемъ собраніи. Цѣль же настоящей отчетной записки—сообщить гг. членамъ свѣдѣнія за послѣдніе шесть мѣсяцевъ въ видахъ того, что успѣхъ Братства тогда только и можетъ быть обезпеченъ, когда всѣ члены Братства будутъ содѣйствовать развитію и исполненію задачи Братства, а потому необходимо, чтобы всѣмъ были известны и всѣ дѣйствія совѣта Братства.

Совѣтъ Братства, постоянно преслѣдуя одну изъ цѣлей своей дѣятельности, именно открытіе женскихъ школъ при благочинныхъ и приходяхъ и составленіе программъ и инструкцій для этихъ школъ, всячески заботился о приведеніи въ исполненіе этой задачи; но такъ какъ не имѣлъ въ своемъ распоряженіи достаточныхъ средствъ къ открытію школъ, то и оставлялъ пока безъ исполненія эту задачу. Между тѣмъ въ минушемъ ноябрѣ въ засѣданіи всемъ совѣтъ неожиданно получилъ личное заявленіе г-жи Лельковской о ея готовности пожертвовать въ пользу Братства принадлежащій ей каменный одно-этажный домъ, состоящій Коломенскаго уѣзда, въ погостѣ Юрьевецъ, на Осенкѣ, съ тѣмъ, чтобы въ этомъ домѣ была открыта братская женская школа. Совѣтъ съ благодарностію принявъ такое заявленіе г-жи Лельковской и въ томъ же засѣданіи образовалъ комиссію изъ нѣсколькихъ членовъ совѣта и Братства, поручивъ ей составить проектъ устава для сельскихъ братскихъ женскихъ школъ, дабы такимъ образомъ въ возможно-скоромъ будущемъ привести въ исполненіе и свое давнее желаніе и завѣщаніе жертвовательницы. Г-жа Лельковская при этомъ выразила готовность надстроить 2-й деревянный этажъ и самое внутреннее расположеніе дома приспособить къ помѣщенію въ немъ училища на 20 дѣвицъ. О пожертвованіи г-жи Лельковской совѣтъ входилъ съ докладомъ къ Его Высокопреосвященству, какъ почетному попечителю Братства, и вмѣстѣ съ тѣмъ ходатайствовалъ объ уступкѣ Братству и усадебной земли подъ помянутымъ домомъ, принадлежащей церкви погоста Юрьевецъ. Въ настоящее время получено соизволеніе епархіальнаго начальства на такое ходатайство совѣта, и г-жа Лельковская приступила уже къ исправленію дома и приспособленію его для помѣщенія училища. Между тѣмъ комиссія въ нѣсколькихъ засѣданіяхъ съ участіемъ приглашенныхъ ею специалистовъ по разнымъ предметамъ, входящимъ въ училищную программу, изъ членовъ Братства, обсудила общія положенія объ устройствѣ женскихъ сельскихъ школъ въ учебно-воспитательномъ и экономическомъ отношеніяхъ, составила подробныя программы преподаванія предметовъ для каждаго года обученія въ школѣ и изложила свои соображенія въ формѣ устава женскихъ сельскихъ школъ для дѣвицъ духовнаго званія Московской епархіи, который и будетъ предложенъ особо вниманію общаго собранія въ настоящемъ его засѣданіи. Намъ кажется, что услуга, оказанная Братству комиссією въ составленіи

устава, вполне заслуживаетъ вниманія и благодарности на томъ ясномъ основаніи, что Братство на первыхъ же порахъ имѣетъ возможность открыть сельскую женскую школу и притомъ открыть не какъ-нибудь, руководясь произволомъ, а открыть на ясныхъ и точныхъ правилахъ. Но до приведенія въ осуществленіе устава, выработаннаго комиссією, совѣтъ въ засѣданіи своемъ 27 іюня постановилъ ходатайствовать предъ епархіальнымъ начальствомъ о разрѣшеніи уѣздному и сельскому духовенству, собравшись по благочиннымъ, обсудить возможность примѣненія къ дѣлу помянутаго устава и представить въ совѣтъ по сему свои соображенія.

Въ томъ же засѣданіи (27 іюня) совѣтъ постановилъ открыть въ будущемъ сентябрѣ первую женскую сельскую братскую школу въ погостѣ Юрьевецъ на Осенкѣ, Коломенскаго уѣзда, въ виду того, что помѣщеніе для этой школы будетъ готово, если только духовенство Коломенскаго уѣзда рѣшится принять на себя содержаніе училища и найдутся желающіе отдать своихъ дочерей, или родственницъ съ платою по 40 руб. въ годъ; такъ какъ необходимо для открытія училища, чтобы въ немъ было не менѣе 20 платящихъ воспитанницъ. Въ случаѣ согласія духовенства и полного количества воспитанницъ платящихъ, чтобы ускорить открытіе школы совѣтъ опредѣлилъ израсходовать заимообразно изъ братскихъ суммъ 807 р., если духовенство къ сроку открытія училища не успеетъ собрать нужной суммы. Кроме сего совѣтъ постановилъ ходатайствовать предъ г. предсѣдателемъ попечительнаго земскаго совѣта о двухъ стипендіяхъ женскихъ педагогическихъ курсовъ для занятія учительскихъ мѣстъ въ предполагаемой братской школѣ въ погостѣ Юрьевецъ.

Совѣтъ Братства, одинаково заботясь о дѣвицахъ какъ сельскаго, такъ и московскаго духовенства и кроме того имѣя въ виду, что большая часть пожертвованій къ Братству поступала и въ настоящее время поступаетъ отъ столичнаго духовенства и его прихожанъ, сдѣлалъ предложеніе учредительницѣ педагогическихъ курсовъ П. И. Чепелевской, не надеть ли она возможнымъ открыть младшій классъ на педагогическихъ курсахъ съ возможно малою платою, гдѣ дѣвицы могли бы подготовляться къ поступленію въ старшій классъ. На это П. И. Чепелевская заявила, что младшій классъ на педагогическихъ курсахъ можетъ быть открытъ для дѣвицъ не моложе 14 лѣтъ, съ платою за обученіе по 100 р. въ годъ, но что она находитъ возможнымъ назначить за обученіе недостаточныхъ, по свидѣтельству совѣта Братства, дѣвицъ, духовнаго происхожденія по 50 р. въ годъ, если только число ученицъ въ классѣ будетъ не менѣе 20. Въслѣдствіе такого заявленія г-жи Чепелевской совѣтъ и рѣшилъ открыть на первый разъ 5-ть стипендій для приходящихъ дѣвицъ отъ Братства на младшемъ классѣ педагогическихъ курсовъ въ 100 р. каждую и вмѣстѣ съ симъ объявить духовенству, что недостаточныя дѣвицы духовнаго происхожденія могутъ быть приняты приходящими въ тотъ же классъ съ платою и до 50 руб. въ годъ за обученіе. Совѣтъ (на основаніи § 13 уст. Братства), изыскивая способы къ увеличенію средствъ Братства опредѣлилъ напечатать на первый разъ двумя заводами, пожертвованное Братству св. П. А. Смирновымъ, его сочиненіе подъ названіемъ: „Святая Муромска и

Равноапостольная Марія Магдалина^а, съ тѣмъ, чтобы ивиющая выручиться отъ продажи сего изданія сумма поступила къ увеличенію средствъ Братства. Кроме того по прежнему примѣру совѣтъ продолжалъ распространять въ обществѣ свѣдѣнія о Братствѣ и о его цѣляхъ чрезъ оо. настоятелей церквей и, благодареніе Господу Богу, всюду встрѣчалъ сочувствіе, чему явнымъ свидѣтельствомъ можетъ служить отзывъ о. протоіерея С. І. Зарова, прописанный имъ въ отношеніи съ представленіемъ собранныхъ имъ пожертвованій въ пользу Братства. О. протоіерей пишетъ такъ: „Отъ всей души желая осуществленія благотворнѣйшей цѣли Братства, долгомъ почитаю свидѣтельствовать, что мое занятіе о цѣли Братства и приглашеніе къ содѣйствію оной пожертвованіями вездѣ, гдѣ я былъ, встрѣчены были изъясненіемъ искренннго сочувствія^а. Подписныя листы, разосланные къ настоятелямъ церквей, возвращались и возвращаются съ болѣе или менѣе щедрыми жертвами. Старанія совѣта такимъ образомъ не остались гласомъ вопіющаго въ пустынѣ и, благодареніе Господу Богу, Братство нашло живое сочувствіе въ сердцахъ многихъ, такъ что оно имѣетъ у себя въ настоящее время 250 членовъ, изъ коихъ двое увѣковѣчили свои имена въ Братствѣ обезпеченіемъ навсегда своихъ членскихъ взносов. О. діаконы И. Н. Бухаревъ пожертвовалъ 50 р. съ тѣмъ, чтобы % съ сего капитала навсегда обезпечивали его членскій взносъ и употреблялись бы совѣтомъ на пользу братскихъ школъ. Московскій купецъ Илья Петровичъ Богдановъ препроводилъ въ совѣтъ 5% билетъ государственнаго банка за № 44638 на сумму 100 руб. съ тѣмъ, чтобы проценты обезпечивали навсегда его членскій взносъ. За таковыя пожертвованія совѣтъ счелъ священной для себя обязанностію благодарить какъ о. діакона Бухарева такъ и И. П. Богданова.

Не мало обязанъ совѣтъ и члену Братства священнику и благочинному села Льялова, Московскаго уѣзда, Никитѣ Егоровичу Кудрявцеву за его личное участіе въ трудахъ Братства. О. Кудрявцевъ еще въ минувшемъ ноябрѣ лично въ засѣданіи совѣта подалъ совѣту мысль ходатайствовать предъ князьями Бѣлосельскими-Бѣлозерскими о уступленіи Братству въ ихъ владѣніяхъ въ селѣ Льяловѣ помѣщенія для братской школы. Совѣтъ чрезъ члена своего П. И. Чепелевскую ходатайствовалъ предъ князьями о помянутомъ помѣщеніи, и въ настоящее время получилъ ихъ согласіе на открытіе школы въ ихъ помѣщеніи.

Въ то же время о. Кудрявцевъ лично и отъ имени совѣта обращался къ извѣстной ему своею благотворительностію его прихожанкѣ Аннѣ Петровнѣ Митрино съ просьбой содѣйствовать имѣющей быть въ селѣ Льяловѣ братской школѣ. Г-жа Митрино благосклонно отвѣсила къ его ходатайству и по духовному завѣщанію назначила на открытіе школы въ селѣ Льяловѣ 500 руб., каковая сумма, по утвержденіи завѣщанія законнымъ порядкомъ и препровождена въ совѣтъ душеприкащикомъ г. Митрино коллежскимъ секретаремъ И. И. Лоненко. Подобная безпримѣрная до сего времени жертва г. Митрино, безъ сомнѣнія, не останется незамѣченною общими собраніемъ, и оно вѣроятно не откажетъ въ увѣковѣченіи памяти въ Божѣ почившей рабы Божіей Анны, чему уже и положено начало въ нынѣшній день. О. предсѣдатель совѣта въ настоящій день предъ литургіею совершилъ соборнѣ съ вѣ-

которыми членами Братства панихиду въ братской Николо-Берсеневской церквѣ.

Вотъ краткій очеркъ сего дѣятельности нашего Братства, о которомъ совѣтъ и имѣетъ честь предложить общему собранію членовъ Братства, за послѣдніе шесть мѣсяцевъ его существованія и указаніе сочувствія, каковое, благодареніе Господу Богу, Братство встрѣтило во всѣхъ классахъ общества.

Приходъ и расходъ братскихъ суммъ къ 25 іюля 1872 г. со дня январскаго общаго собранія, т. е. за послѣдніе 6 мѣсяцевъ.

Приходъ.

А) Членскихъ взносов и пожертвованій поступило 1041 р. 74 к.

Б) Получено % за прошедшее полугодіе изъ учетнаго банка по 6 билетамъ на сумму 1,650 р. 53 р. 14 к.

В) Получено по духовному завѣщанію г. Митрино 500 р. Итого 1,593 р. 88 к.

Расходъ.

Заплачено въ типографію „Русскихъ Вѣдомостей“ за напечатаніе и брошюровку 300 экземпляровъ отчета по Братству къ январскому общему собранію 6 р. 25 к.

Заплачено въ губернскую типографію за напечатаніе 2 заводами брошюры: „Святая Мученица и Равноапостольная Марія Магдалина“ 25 р.

Куплено для напечатанія сей брошюры бумаги 5 стопъ по 2 р. 60 к.—13 р. и для обертки той же брошюры альбомной бумаги 25 дестей по 35 к.—8 р. 92 к. Итого 53 руб. 92 коп.

Внесено въ разное время въ кредитныя учрежденія 1,150 р. (сюда же включены оставшіеся въ наличности къ январскому общему собранію 143 р. 14 к.)

Затѣмъ въ наличности находится 533 р. 85 к.

А всего со дня открытія Братства, т. е. за 15 мѣсяцевъ существованія, на приходъ поступило: а) членскихъ взносов, пожертвованій и % 3,948 р. 32 к., изъ нихъ въ расходъ 464 р. 47 к., въ банковыхъ билетахъ 2,950 р. и въ наличности 533 р. 85 к. и б) по стипендіи имени Его Высокопреосвященства 859 р. 5 к., изъ нихъ въ билетахъ 825 р. и 34 р. 5 к. въ наличности.

Кромѣ сего въ Братство пожертвовано о. діакономъ Бухаревымъ по нѣскольку экземпляровъ разныхъ его изданій для начальныхъ школъ.

По прочтеніи отчета тѣмъ же о. діакономъ Успенскимъ былъ прочитанъ уставъ женскихъ сельскихъ школъ для дѣвицъ духовнаго званія Московской епархіи.

§ 1.

Назначеніе женскихъ сельскихъ школъ—образованіе дѣвицъ духовнаго званія, дочерей сельскихъ священно-церковно-служителей.

§ 2.

Ближайшая цѣль—приготовленіе на стипендіи Братства, земства и на стипендіи благотворительныхъ лицъ, какъ въ женскихъ педагогическихъ курсахъ, такъ и въ другихъ, имѣющихъ открываться курсахъ—санитарныхъ, рукодѣльныхъ.

§ 3.

Школы учреждаются Братствомъ и находятся въ зависимости отъ Совѣта Братства и его почетнаго попечителя.

§ 4.

Онѣ устроятся при томъ или другомъ округѣ духо-

венствъ, гдѣ откроется возможность имѣть помѣщеніе для школы и найдутся средства для содержанія.

§ 5.

Курсъ ученія въ означенныхъ школахъ продолжается четыре года при двухъ классахъ.

§ 6.

При каждой школѣ, по мѣрѣ надобности, устроится пригособительный, одногодичный классъ.

§ 7.

Въ пригособительный классъ принимаются ученицы отъ 8 до 9 лѣтъ, какъ обученныя чтенію и письму, такъ и необученныя.

§ 8.

Отъ поступающихъ въ первый классъ требуется знаніе общеупотребительныхъ молитвъ, правильное чтеніе по-русски, письмо и умѣнье писать цифры.

§ 9.

При образованіи въ четырехгодичныхъ женскихъ школахъ принимается въ основаніе программа женскихъ прогимназій съ нѣкоторыми измѣненіями и дополненіями въ одной (смот. приложение № 1).

§ 10.

Каждая женская сельская школа есть заведеніе закрытое; въ ней устроится общежитіе (интернатъ) на неопредѣленное число воспитанницъ, смотря по удобствамъ помѣщенія и средствамъ Братства.

§ 11.

Плата за содержаніе пищею въ интернатъ съ каждой воспитанницы изъ московской епархіи, при своей одеждѣ, опредѣляется ежегодно въ 40 р.

§ 12.

Братство принимаетъ на свой счетъ первоначальное обзаведеніе школъ по хозяйственной части, равно какъ первоначальное основаніе училищныхъ библиотекъ; все же прочее, какъ-то жалованье наставницамъ, содержаніе дома, прислуги, отопленіе, освѣщеніе, ремонтъ и т. п. остается на обязанности духовенства того округа, при которомъ устроится школа.

§ 13.

Свѣта по экономической части школъ на первый разъ составляется коммисією, и дается въ руководство мѣстному совѣту (см. прилож. № 2).

§ 14.

Совѣтъ училища составляютъ слѣдующія лица: законоучитель (изъ мѣстныхъ или сосѣднихъ священниковъ), учительница, ея помощница, членъ отъ духовенства мѣстнаго округа, по его избранію, и почетный блюститель по хозяйственной части (изъ свѣтскихъ отличавшихся благотворительностію лицъ).

§ 15.

Законоучитель и учительницы, старшая и младшая, вѣдаютъ прежде всего учебную часть, ведя журналы своихъ занятій съ дѣтьми и сообщая о ходѣ ихъ совѣту по третью года.

§ 16.

Старшая учительница завѣдуетъ и хозяйствомъ школы при участіи мѣстнаго священника, принимаетъ доставляемые родителями или родственниками дѣтей деньги и вещи (напр. самую провизію), записывая все въ особую книгу, и затѣмъ ежемѣсячно отдавая отчетъ въ расходъ мѣстному совѣту.

§ 17.

Избранное духовенствомъ округа духовное лицо, имѣя общее попеченіе объ училищѣ, принимая участіе въ собраніяхъ совѣта; служить ближайшимъ посредникомъ между училищемъ и окружающимъ духовенствомъ въ интересахъ перваго.

§ 18.

Почетитель училища содѣйствуетъ благосостоянію училища преимущественно по хозяйственной части, дѣлая возможныя пожертвованія и располагая къ тому другихъ, извѣстныхъ христіанскою благотворительностію лицъ. Общій усердіи блюстителя и вообще благодѣтельствующихъ училищу лицъ Совѣтъ Братства представляетъ съ своей стороны вниманію епархіальнаго начальства.

§ 19.

Члены правленія собираются не менѣ одного раза въ мѣсяцъ для совѣщанія о дѣлахъ училища по всѣмъ частямъ его, ведя журналы своихъ засѣданій и представляя ежегодно Братству отчетъ въ учебно-воспитательномъ и хозяйственномъ отношеніяхъ.

§ 20.

Для удовлетворенія тѣхъ или другихъ нуждъ училища мѣстный совѣтъ изыскиваетъ средства непосредственно и на мѣсть, особенно при содѣйствіи почетителя училища, а въ случаѣ надобности обращается за посредствомъ и содѣйствіемъ къ Совѣту Братства.

§ 21.

При каждой изъ женскихъ сельскихъ школъ предполагается устроить библиотечку изъ необходимыхъ дѣтскихъ книгъ для первоначальнаго образованія и отвести небольшое помѣщеніе для заболѣвающихъ.

Приложение 1-е.

Учебная программа для 4-ой классной Братской школы.
Законъ Божій. Изученіе употребительнѣйшихъ молитвъ. Краткая священная исторія ветхаго и новаго завета. Объясненіе богослуженія.

Русскій языкъ.

Наглядныя бесѣды по предметамъ и картинамъ. Объяснительное чтеніе статей. Этимологія и синтаксисъ по учебнику Кирпичникова. Письменные работы.

Географія.

Изученіе родины и типическихъ мѣстностей Россіи въ физическомъ и этнографическомъ отношеніяхъ. Первоначальныя свѣдѣнія изъ математической географіи. Обзоръ всѣхъ частей свѣта по ихъ природѣ и народонаселенію, съ большею подробностію — Европы. Отечественныя въ систематическомъ изложеніи въ размѣрѣ краткаго учебника по географіи Россіи Кузнецова.

Арифметика.

4 дѣйствія съ цѣлыми числами и дробями, именованными и отвлеченными, рѣшеніе соответствующихъ задачъ.

Геометрія.

Понятіе о различныхъ геометрическихъ протяженіяхъ, нѣкоторыя свойства простѣйшихъ фигуръ и тѣлъ, измѣреніе площадей и объемовъ.

Исторія: Русская исторія.

Скороеписаніе. Умѣнье четко и красиво писать безъ линейки.

Пѣніе. Хоровое, церковное и свѣтское пѣніе по цифривой методѣ.

Примѣчаніе. Кромѣ учебныхъ предметовъ, ученицы школы обучаются домашнему рукодѣлію и хозяйству.

Приложеніе 2-е.

Смѣта ежегодныхъ расходовъ по содержанию вновь устрояемой женской сельской школы съ погостъ Юрвецъ, Коломенскаго уѣзда.

А.

1) Учительницѣ въ годъ	200 р.
2) Ея помощницѣ	200 р.
3) Законоучителю	50 р.
4) На учебныя пособия и библиотеку ежегодно	100 р.
Итого	550 р.

Б.

5) Двумъ прислугамъ по 36 р. въ годъ	72 р.
6) Отопление въ годъ	120 р.
7) Освѣщеніе	30 р.
8) На покушку медикаментовъ въ годъ	10 р.
9) На непредвидѣнные расходы	25 р.
Итого	257 р.

10) На содержаніе пищею 20 интернатовъ въ годъ по 40 руб. съ каждой	800 р.
---	--------

Всего же въ годъ 1607 р.

На покрытіе означенныхъ расходовъ поступають: а) ежегодный взносъ съ 20 воспитанницъ по 40 р.—800 рублей; б) остальная сумма покрывается духовенствомъ того округа, при которомъ школа.

Расходы на первоначальное обзаведеніе и устройство школы и библиотеки, принимаемые Братствомъ на себя, могутъ простираются отъ 350 до 400 р.

По прочтеніи отчета, учредительница педагогическихъ курсовъ и членъ совѣта П. И. Чепелевская предложила объяснить собранію къ какимъ результатамъ привелъ первый опытъ приготовленія взрослыхъ дѣвицъ къ учительской должности на курсахъ и при какихъ условіяхъ эти курсы могутъ отвѣчать потребности въ образованіи дѣвицъ сельскаго причта къ занятію учительскихъ мѣстъ въ сельскихъ школахъ.

П. И. Чепелевская напомнила собранію, что на старшій курсъ, открытый два года тому назадъ, не могли поступить дочери сельскихъ священно-церковно-служителей, не смотря на то, что вступительная программа была очень легкая и что отчасти въ этой программѣ допущены были на первый разъ большія отступленія. Между тѣмъ программа для прохожденія курсовъ, опредѣленная по соглашенію съ московскимъ земствомъ, на столько обширна сравнительно съ вступительною и тяжела для дѣвицъ, умѣющихъ только читать и писать, мало развитыхъ и подготовленныхъ, что изъ 20 поступившихъ на курсы воспитанницъ выбыло въ теченіе перваго года 13 лицъ за невозможностію продолжать свои занятія на курсахъ, которыя и были замѣнены другими, болѣе развитыми. Вообще воспитанницы занимались такъ усиленно, что постоянно болѣли. Если дѣвицы, имѣвшія возможность получить лучшую подготовку и большее умственное развитіе въ городскихъ благотворительныхъ школахъ, съ такимъ трудомъ выдерживали курсы, то о дѣвицахъ сельскихъ и говорить нечего, онѣ совершенно были лишены возможности слушать такой серьезный курсъ безъ всякой подготовки.

Основываясь на этомъ опытѣ, П. И. Чепелевская поставила все это на видъ московскому земскому собранію въ прошломъ декабрѣ мѣсяцѣ, т. е. послѣ полуторагодичнаго веденія курсовъ и сознавая, что сокращеніе программы высшаго курса немыслимо въ видахъ правильной подготовки воспитанницъ къ должности учительницъ, — предложила земству назначить нѣкоторое число стипендій на 1-й курсъ, съ тѣмъ, чтобы доставилась возможность дочерямъ сельскихъ священно-церковно-служителей приготовиться къ старшему курсу и поступить на земскія стипендіи; на это однакоже не послѣдовало согласія земскаго собранія. Съ открытіемъ новаго приѣма на педагогическіе курсы въ будущемъ августѣ мѣсяцѣ, Совѣтъ Братства былъ озабоченъ какимъ образомъ доставить возможность къ поступленію на младшій курсъ дѣвицамъ духовнаго происхожденія, съ тѣмъ, чтобы открыть имъ дорогу къ должности учительницъ. Средства Братства еще на столько ограничены, что оно не можетъ принять на себя выношеніе всѣхъ своихъ задачъ, а потому и было рѣшено: во-первыхъ назначить 5 стипендій для приходившихъ въ томъ вниманіи, что ими могутъ воспользоваться и сельскія дѣвицы духовнаго происхожденія, имѣющія родныхъ, которые въ состояніи будутъ доставлять имъ у себя помѣщеніе, а затѣмъ совѣтъ Братства призналъ полезнымъ обратить вниманіе московскаго духовенства, имѣющаго взрослыхъ дочерей, не имѣвшихъ случая получить образованія, обезпечивающаго средствъ къ жизни, на открытіе младшаго класса педагогическихъ курсовъ, гдѣ дѣвицы могутъ въ теченіе двухъ лѣтъ получить необходимую подготовку, для поступленія стипендіатами на старшій курсъ.

Чтобы облегчить возможность поступать своекоштными на младшій курсъ для дочерей московскаго духовенства, Совѣтъ предложилъ уменьшить по возможности взносъ съ поступающихъ въ этотъ классъ. П. И. Чепелевская заявила, что съ своей стороны она готова сдѣлать все возможное. Къ сожалѣнію, тѣ расходы, которые она принимаетъ на себя постоянно для поддержанія педагогическихъ курсовъ, очень значительны, а потому, не имѣя пока никакой помощи въ этомъ, она признаетъ возможнымъ назначить взносъ въ младшій классъ въ 50 руб. въ годъ. При этомъ П. И. Чепелевская обратила вниманіе собранія, что съ 20 земскихъ стипендіатовъ получалось 2000 руб. въ годъ. Понятно, что въ Москвѣ на такую сумму невозможно имѣть не только спеціальнаго заведенія, какъ учительская семинарія, требующаго значительныхъ расходовъ, но и хорошо организованной начальной школы, примѣромъ чего могутъ послужить московскія начальныя городскія школы для приходившихъ, содержаніе которыхъ обходится выше этой суммы. Если принять въ соображеніе необходимость хорошаго и обширнаго помѣщенія для курсовъ и образцовой при немъ школы, лучшаго педагогическаго персонала и пополненія библиотеки, то понятно, что потребуются значительныя средства и къ 2000 неизбѣжно прибавлять постоянно 5—6 тысячъ въ годъ.

Открытіе младшаго курса должно естественно увеличить эти расходы, а такъ какъ они исключительно падаютъ на одно лицо, то при всемъ желаніи сдѣлать болѣе для облегченія недостаточнымъ дѣвицамъ доступа на младшій курсъ, уменьшить еще болѣе пятидесяти-рублевый взносъ за обученіе учредительница къ сожалѣнію не въ состояніи, если благотворительная помощь не явится въ этомъ дѣлѣ.

Пояснивъ вопросъ о значеніи и условіяхъ для открытія младшаго класса П. И. обратила вниманіе собранія, на сколько первый опытъ приготовленія взрослыхъ дѣвицъ въ учительскія должности оправдалъ довѣріе къ нему, выразившееся во 1-хъ въ назначеніи стипендій отъ земства, во 2-хъ въ стремленіи массы желающихъ поступить на курсы, и наконецъ въ томъ тепломъ отношеніи къ этому дѣлу всего московскаго духовенства, начиная отъ Высокопреосвященнаго Митрополита, благоволившаго образовать Братство св. Разноап. Маріи и принять званіе почетнаго Попечителя онаго для воспособленія дѣлу приготовленія сельскихъ учительницъ изъ среды дочерей сельскаго причта.

Земское собраніе, о которомъ было упомянуто, выразило полное одобреніе веденію педагогическихъ курсовъ и признало полезнымъ довести съ настоящаго учебнаго года до полного комплекта своихъ стипендіатовъ, а именно до 30. Земства другихъ губерній выразили желаніе имѣть въ своихъ школахъ окончившихъ на педагогическихъ курсахъ дѣвицъ, а за невозможностію пожелали помѣстить своихъ стипендіатовъ на отрывающіеся вновь въ августѣ мѣсяцѣ курсы.

Кромѣ того каждой изъ выходящихъ воспитанницъ предлагается нѣсколько мѣстъ не только въ селахъ, но и въ городахъ, съ жалованьемъ отъ 200 до 400 рублей.

Очевидно, педагогическіе курсы открыли съ одной стороны возможность дѣвицамъ, лишеннымъ всякихъ средствъ и подготовки къ педагогическому труду, къ поступленію на мѣста учительницъ и въ то же время признаны московскимъ и другими земствами выполненными свою задачу. Слѣдовательно, въ настоящее время, каждая семья можетъ помѣстить на курсы смѣло свою дочь, даже и дѣлая на это личные затраты, въ полной увѣренности, что чрезъ 2 года дѣвица или окончитъ курсъ и получить хорошее мѣсто если она прямо поступила на старшій курсъ, или получить стипендію, если она пробывъ на младшемъ курсѣ 2 года на свой счетъ. Итакъ преимущество и выгодныя условія курсовъ для взрослыхъ недостаточныхъ дѣвицъ, не получившихъ образованія и имѣющихъ надобность приготовиться въ короткое время къ труду—очевидны.

Остается обратить еще вниманіе на одинъ важный вопросъ, имѣющій не маловажное значеніе для Братства. До сихъ поръ вся заботливость обращена была на доставленіе средствъ къ поступленію на курсы дѣвицамъ сельскаго причта и на открытіе сельскихъ школъ для образованія малолѣтнихъ дочерей сельскаго духовнаго происхожденія при участіи воспитанницъ педагогическихъ курсовъ.

Между тѣмъ П. И. Чепелевская имѣла случай слышать отъ многихъ лицъ московскихъ причтовъ, что ихъ дочери также лишены средствъ къ обученію и подготовкѣ къ труду, обезпечивающему средства къ жизни.

Нельзя оставить въ данномъ случаѣ этого обстоятельства безъ вниманія. По мысли П. И. Чепелевской можно помочь этому слѣдующимъ образомъ: позаботиться о помѣщеніи дочерей московскихъ причетниковъ отъ 14 и болѣе лѣтъ на младшій курсъ на средства Братства, большая часть которыхъ собирается при участіи московскаго духовенства, а равно и на другія средства, которыя можно будетъ уважать позже.

Затѣмъ, для всѣхъ дѣвицъ отъ 8 до 14-ти-лѣтняго возраста открыть въ нѣсколькихъ пунктахъ Москвы женскія

церковноприходскія школы, соединяя нѣсколько приходо-довъ вмѣстѣ для сокращенія расходовъ на наемъ помѣщенія и плату за преподаваніе. Эти женскія церковноприходскія школы во 1-хъ, могли бы доставить правильное начальное обученіе бесплатно малолѣтнимъ дочерямъ причетниковъ, а во вторыхъ, открыть бы для окончившихъ на педагогическихъ курсахъ дочерей московскаго причта мѣста учительницъ. При такомъ, такъ сказать круговомъ порядкѣ, отъ церковно-приходскихъ школъ до педагогическихъ курсовъ и обратно, первоначальное и специальное обученіе, а равно и мѣста, были бы обезпечены для городскихъ дѣвицъ духовнаго происхожденія.

Въ августѣ мѣсяцѣ этого года одна изъ лучшихъ воспитанницъ, окончивающихъ педагогическій курсъ, съ согласія земства, поступаетъ въ церковно-приходскую начальную Рязноложенскую, на Донской улицѣ, школу. Достопочтенные о. настоятель и староста церкви желаютъ поставить свою школу въ самыя лучшія педагогическія условія и готовы принимать въ оную дѣтей духовенства. Что бы мѣшало, особенно лицамъ духовнаго званія сосѣднихъ мѣстностей, воспитывать своихъ дѣтей въ Рязноложенской школѣ и такимъ образомъ подготовить ихъ къ дальнѣйшему образованію и обезпеченію въ жизни. Пусть послужитъ эта школа началомъ другихъ церковноприходскихъ школъ, въ которыхъ подъ руководствомъ лицъ, окончившихъ педагогическое образованіе, будутъ поготовляться дочери духовенства къ поступленію на педагогическіе курсы.

Эта мысль принята была съ особымъ сочувствіемъ г. инспекторомъ народныхъ училищъ А. В. Краснощѣвковымъ, такъ что, по мнѣнію его, Московскія женскія приходскія школы могли бы въ случаѣ крайности замѣнить и сельскія женскія училища, предположенныя Братствомъ въ томъ вниманіи, что городское духовенство не откажется принять къ себѣ на содержаніе малолѣтнихъ дочерей своихъ родственниковъ изъ сель. На это сдѣланы были слѣдующія возраженія: 1-е, сельскія женскія училища проектируемыя Братствомъ должны образоваться въ селахъ для того, чтобы открыть средства къ обученію по возможности для всѣхъ дочерей сельскаго причта безъ исключенія, тогда какъ въ Московскія церковноприходскія школы попадутъ только весьма не многія дочери сельскаго духовенства, родные которыхъ въ состояніи будутъ приютить ихъ у себя, а такихъ въ Москвѣ достаточныхъ духовныхъ лицъ найдется очень немного. Между тѣмъ какъ при устройствѣ сельскихъ женскихъ училищъ для малолѣтнихъ дѣвицъ духовнаго происхожденія дается полная возможность самому духовенству принять въ этомъ важномъ дѣлѣ дѣятельное участіе, отыскать средства привлечь мѣстныхъ благотворителей изъ среды землевладѣльцевъ и фабрикантовъ, которые также нуждаются въ учительницахъ для своихъ школъ, и придти къ какому-нибудь общему соглашенію. Словомъ, сельскія женскія школы должны развиваться независимо отъ городскихъ церковноприходскихъ, о которыхъ вышѣ только внесено предложеніе, тогда какъ первыя имѣютъ уже нѣкоторое основаніе въ тѣхъ пожертвованіяхъ, которыя для нихъ сдѣланы по сіе время и на нѣкоторыя можно вполне надѣяться и въ будущемъ.

Отцемъ ректоромъ Московской семинаріи, протоіереемъ Благоразумовымъ, замѣчено, что Братство, принявъ

на себя столь важныя задачи, какъ обезпеченіе стипендіями на курсы возможно большаго числа дѣвицъ духовнаго происхожденія и воспособленіе въ устройствѣ сельскихъ женскихъ училищъ для малолѣтнихъ дѣвицъ сельскаго духовенства, врядъ-ли можетъ принимать на себя устройство церковно-приходскихъ школъ въ Москвѣ для малолѣтнихъ дочерей Московскихъ причетниковъ. На это послѣдовало заявленіе, что П. И. Чепелевская обращаетъ только на этотъ вопросъ вниманіе Московскаго духовенства, чтобы способствовать образованію городскихъ дѣвицъ бѣдныхъ причетниковъ и при этомъ открыть больше мѣстъ для выходящихъ изъ педагогическихъ курсовъ взрослыхъ дѣвицъ духовнаго происхожденія, но не имѣетъ въ виду предложить этой задачи Братству, а лишь указываетъ на возможность инициативы въ этомъ дѣлѣ со стороны Братства, члены котораго большею частью принадлежатъ къ Московскому духовенству и прихожанамъ его.

По поводу поступленія на высшій курсъ дѣвицъ, программа котораго превышаетъ ихъ развитіе, отецъ прот. С. І. Зерновъ замѣтилъ, что слѣдовало или возвысить вступительную или сократить программу самаго курса, что при такомъ ненормальномъ положеніи дѣла довѣріе къ курсамъ подрывается, особенно послѣ заявленія, что нѣкоторыя хотя и не существенныя части программы не пройдены, на что и послѣдовало отвѣтъ, что это было предложено вниманію Московскаго земскаго собранія, но не принято имъ, но что учрежденіе постарается съ своей стороны принять зависящія отъ него уже мѣры къ устраненію этихъ затрудненій. Замѣчено также о. Зерновымъ, что только при поступленіи на мѣста можно будетъ опредѣлительно сказать что-либо объ этомъ первомъ опытѣ приготовленія взрослыхъ дѣвицъ къ учительской должности въ столь короткій срокъ, на что нѣкоторые изъ членовъ заявили, что судя по той подготовкѣ, которую онѣ получили на педагогическихъ курсахъ и судя по пробнымъ урокамъ воспитанницъ въ образцовой школѣ при курсахъ, можно ожидать полного успѣха.

Затѣмъ П. И. Чепелевская просила позволенія представить собранію выпускныхъ воспитанницъ, рекомендовала ихъ вниманію и покровительству членовъ и выразила отъ имени ихъ желаніе вступить въ члены Братства, а въ видахъ поддержки какъ тѣхъ изъ воспитанницъ курсовъ, которыя поступаютъ учительницами въ братскія школы, такъ равно и прочихъ на случай болѣзни и другихъ несчастій, П. И. Чепелевская предложила образовать при Братствѣ *ссудо-сберегательную кассу*, подобно тому какъ въ настоящее время открываются при разныхъ учрежденіяхъ и обществахъ.

Мысль эта вызвала полное сочувствіе членовъ Братства, особенно инспектора народныхъ училищъ А. В. Краснопѣвкова. Онъ сказалъ, что горячо сочувствуетъ этой идеѣ, что имѣя случай, какъ инспекторъ народныхъ училищъ, становиться въ близкія отношенія къ служащимъ въ народныхъ училищахъ лицамъ, онъ знаетъ по опыту въ какихъ иногда они бываютъ печальныхъ обстоятельствахъ, за невозможностію обратиться куда-либо за небольшою поддержкою. Сколько нуждъ и лишеній переносятъ эти лица за неизмѣнимъ обезпеченія на черный день, въ болѣзни и различныхъ случайностяхъ, неизбѣжныхъ въ жизни каждаго труженика, перебивающагося съ копейки на копейку и неизмѣющаго достаточныхъ средствъ, чтобы

отложить что-нибудь на трудное время. „Привѣтствуя эту счастливую мысль, сказалъ А. В. Краснопѣвковъ, искренно желаю ея осуществленія при братствѣ и вполне увѣренъ, что участниковъ въ этомъ дѣлѣ найдется много“. Положено ходатайствовать передъ Высокопресвященнѣйшимъ Митрополитомъ о разрѣшеніи образовать ссудо-сберегательную кассу при Братствѣ. Многіе изъ присутствовавшихъ выразили готовность быть вкладчиками и заявили отъ имени своихъ родныхъ и знакомыхъ о томъ же.

О. Озеровъ привелъ въ примѣръ ссудо-сберегательную кассу, устроенную при школѣ межевыхъ топографовъ, которая составляетъ истинное благодѣаніе для небогатыхъ служащихъ, имѣющихъ возможность перехватить во всякое время необходимую сумму, доходящую иногда болѣе 100 рублей. Просили о. Озерова доставить свѣдѣніе объ этой кассѣ, если можно, то, и уставъ, и постановили образовать комиссію для разработкы этого вопроса. Въ заключеніе П. И. Чепелевская указала на необходимость большаго сближенія Обществъ и учреждений, имѣющихъ одну цѣль народнаго образованія, въ тѣхъ видахъ, что одно служило бы какъ бы поддержкою другому въ предѣлахъ задачъ и уставовъ этихъ учреждений.

П. И. Чепелевская заявила, что при посѣщеніи нынѣшнимъ лѣтомъ педагогическихъ курсовъ разными лицами, представителями земскихъ и учебныхъ учреждений, а равно и преподавателями, она имѣла случай слышать весьма сочувственныя заявленія дѣлу приготовленія народныхъ учительницъ и выполненію его, и что многія лица при этомъ выражали готовность содѣйствовать успѣху дѣла зависящими отъ нихъ средствами; въ числѣ посѣтителей, выразившихъ такое теплое отношеніе къ этому дѣлу, были инспектора народныхъ училищъ, учредитель Новгородской учительской семинаріи Н. А. Качаловъ и председатель Петербургскаго комитета грамотности Н. А. Ермаковъ, которые, несмотря на краткость своего пребыванія въ Москвѣ, присутствовали на пробныхъ урокахъ воспитанницъ и выразили живое участіе педагогическимъ курсамъ и дѣламъ Братства св. Равноапостольной Маріи—приготавливать народныхъ учительницъ изъ среды женщинъ духовнаго происхожденія. Н. А. Ермаковъ выразилъ готовность доставлять отъ комитета учебныя книги для библіотекъ и бѣднѣйшихъ ученицъ братскихъ школъ.

Такое сближеніе между собою и взаимная помощь различныхъ учреждений, имѣющихъ одну высокую цѣль—развитіе народнаго образованія, весьма желательны и могутъ принести огромную пользу дѣлу. Такъ Петерб. и Моск. комитеты грамотности, различныя братства и общества, имѣющія цѣлю приготовленіе народныхъ учителей и учительницъ, какъ братство св. Маріи въ Москвѣ, св. Креста въ Саратовѣ, св. Гурія въ Казани, св. Нины на Кавказѣ и пр., или же другія, поставившія свою задачею устройство народныхъ школъ и распространеніе дешевыхъ духовно-нравственныхъ учебныхъ книгъ въ народѣ, могли бы несомнѣнно расширить и сдѣлать свою дѣятельность плодотворнѣе при взаимныхъ сношеніяхъ и взаимномъ содѣйствіи, пользуясь опытами и услугами одно другаго.

По мнѣнію П. И. Чепелевской, такое сближеніе различныхъ учреждений для взаимной помощи не представляетъ никакихъ затрудненій, а требуетъ только, чтобы учредители и члены ихъ проникнулись этимъ убѣжденіемъ и

пользовались всякимъ удобнымъ случаемъ для оказанія или принятія помощи другаго родственнаго по цѣлямъ учрежденій. Такъ Петерб. комитетъ грамотности, поставивъ задачею бесплатное снабженіе школъ духовными и учебными книгами, разославши въ теченіе 11 лѣтъ 359000 книгъ, выражаетъ готовность въ лицѣ своего председателя снабжать и наши братскія школы необходимыми книгами. Всемъ извѣстно, что въ нашихъ народныхъ училищахъ большой недостатокъ въ учебныхъ книгахъ, или за бѣдностію учениковъ или нежеланіемъ ихъ родителей, признающихъ покупку книгъ совершеннымъ излишествомъ, а потому услуга комитета грамотности въ данномъ случаѣ и бесплатная присылка книгъ въ учреждаемыя братскія школы, гдѣ многія изъ дочерей сельскаго причта не въ состояніи будутъ покупать учебники, можетъ считаться истиннымъ благодѣяніемъ.

Собраніе выразило единодушно полное сочувствіе идеямъ, заявленнымъ П. И. Чепелевской, и положило принести искреннюю благодарность г. председателю Петерб. комитета грамотности Н. А. Ермакову за предложенное имъ братству содѣйствіе и въ то же время опредѣлило: покорнѣйше просить Н. А. Качалова и Н. А. Ермакова принять званіе членовъ Братства св. равноапостольной Маріи.

Затѣмъ собраніе было закрыто и присутствующіе члены приглашены были учредительницею педагогическихъ курсовъ на братскую трапезу. Послѣ тоста за почетнаго Попечителя Братства Митр. Иннокентія, обоимъ викаріевъ, какъ присутствовавшихъ за трапезою, такъ равно и члена братства преосв. Леониды, было высказано много душевныхъ пожеланій возникающему такъ прочно дѣлу образованія народныхъ учительницъ изъ дочерей духовенства и воздана искренняя благодарность лицамъ, посвятившимъ себя дѣлу народнаго образованія братства, внесшимъ лепту на женское образованіе и потрудившимся на приготовленіе новыхъ живыхъ силъ для труда на педагогическомъ поприщѣ. Въ заключеніе А. В. Красношѣвковымъ высказана была въ теплыхъ выраженіяхъ надежда на дальнѣйшее развитіе и процвѣтаніе полезнаго учрежденія женскихъ педагогическихъ курсовъ и братства св. равноап. Маріи съ его прекрасными цѣлями.

Воскресныя Бесѣды.

Недѣля одиннадцатая по Пятдесятницѣ.

Еванг. Мате. зач. 77, гл. 18, 23—19.

Апост. 1 Кор. зач. гл. 9, 1—13.

I.

Воспитаніе и служеніе пророка Самуила.

Молитвою матери испрошенный у Бога, Самуиль съ трехлѣтняго возраста посвящается Богу и при скинии воспитывается и готовится къ великому своему служенію. Не видно, чтобы для дѣтей обѣта родительскаго существовало въ это время при скинии какое-либо нарочитое училище съ курсомъ предметовъ и наукъ. Молитва усиленная, благоговѣйное вниманіе къ различнаго рода жертвоприношеніямъ, изученіе закона Моисеева, благочестивое размышленіе о дѣлахъ Божіихъ и судьбахъ народа Божія, — вотъ образовательный курсъ для юношества, живущаго при скинии. Юная душа дѣтская въ священной оградѣ скинии, вдали отъ суеты и развлеченій мірскихъ, съ добрыми задатками природными, процвѣтала съ раннихъ лѣтъ религіознымъ

расположеніемъ и настроеніемъ. Служеніе, свойственное возрасту, при скинии, какое давалось дѣтямъ обѣта по усмотрѣнію первосвященника, еще болѣе возвышало душу дѣтскую и держало на извѣстной высотѣ созерцанія. Самуиль отрокъ уже блюдетъ въ скинии за священнымъ огнемъ, чтобы не угасалъ ни днемъ, ни ночью; и это служеніе, возбуждающее и поддерживающее бодрность духа, въ особомъ бѣломъ одѣяніи удлинненномъ, по подобію ефода священническаго, приучало его постепенно смотрѣть на свое назначеніе и служеніе съ благоговѣніемъ. Сонъ невольный смежаетъ глаза отрока; Самуиль засыпаетъ въ скинии; но довольно одного шороха, одного тихаго голоса, чтобы онъ проснулся и былъ готовъ къ исполненію приказаній первосвященника. Среди этого сна гласъ Господень зоветъ Самуила трижды, и каждый разъ онъ встаетъ и идетъ къ Ілію, думая, что тотъ зоветъ его. Ілій понимаетъ, откуда идетъ этотъ зовущій голосъ, и научаетъ Самуила благоговѣйному вниманію откровенію Божію. Печально для Ілія съ семействомъ было это откровеніе Божіе; но для самого Самуила, вѣроятно по объясненію того же первосвященника, оно было призваніемъ къ великому служенію въ качествѣ пророка и судіи народа израильскаго. Послѣ Иисуса Навина духовная религіозная жизнь народа Божія находилась подъ блюденіемъ и управленіемъ первосвященника и старцевъ народа. Судіи только чрезвычайныя дѣятели, посылаемые Богомъ бѣдствующему народу, и притомъ въ области внѣшней, государственной, какъ воители, спасающіе народъ отъ чужеземнаго ига. Въ лицѣ Ілія первосвященническая власть соединена съ властію судіи. Не особенно сильно нравственное вліяніе первосвященниковъ Еврейскихъ на народъ въ періодъ судей израильскихъ, когда народъ такъ легкомысленно и скоро оставляетъ Бога Избавителя, чтобы служить Ваалу и Астартѣ, богамъ языческимъ. Примѣръ дѣтей Ілія, поведеніемъ своимъ оскорблявшихъ народное чувство, и невнимательность самого Ілія къ своему служенію, показываютъ, что и въ это время поддержки религіозному чувству народа въ средѣ священнической ждаты было невозможно. Съ растлѣніемъ духа народнаго ослабъ и унился и нравственный характеръ ихъ вождей и пастырей. Особымъ путемъ воспитываетъ и ведетъ Господь новую нравственную силу къ народу въ лицѣ Самуила. Послѣ Божественнаго откровенія ему о судьбѣ дома Ілія, Самуиль дѣлается извѣстенъ народу, какъ провозвѣстникъ воли Божіей, какъ сосудъ благодати Божіей. Когда, съ плѣненіемъ Филистимлянами ковчега завѣта, погибли дѣти Ілія и самъ онъ, Самуиль остается единственнымъ истолкователемъ суда Божія и нравственнымъ вождемъ народа. Урокъ народу данъ слишкомъ вразумительный. Самуиль старается поднять духъ народа частыми бесѣдами съ нимъ о Богѣ истинномъ, напоминаемъ не только благодѣяній Божіихъ, но и самыхъ мѣстъ, въ которыхъ оныя были оказаны. Онъ самъ приноситъ жертвы, къ которымъ приглашаетъ и народъ изъ различныхъ мѣстъ въ мѣста болѣе памятныхъ милостію Божіею. Искреннее благожеланіе, нелицемѣрная и горячая любовь ко всемъ безъ различія, готовность служить и помогать каждому нуждающемуся въ немъ, производить на народъ громадное нравственное вліяніе. Идолы брошены, забыты и разбиты. На жертвенникахъ курится еиміамъ и приносится жертва только Богу Израильскому. Довольно одного слова Самуила, чтобы всѣ колѣна встали предъ Иеговою, какъ одинъ человекъ, и готовы были дѣлать, что укажетъ пророкъ Божій. Такого почтенія и послушанія въ на-

родъ своимъ вождямъ давно не видано въ народѣ израильскомъ. Саулъ—царь народа, и однакоже долженъ быть въ послушаніи пророку, и терять власть именно за непослушаніе, за то, что проявляетъ желаніе поступать по своему личному усмотрѣнію. Со времени Самуила дѣлаются известными въ исторіи народа Божія ученики пророческіе, которые въ царствованіе Давида и послѣ него являются благотвѣтельно дѣйствующими на народъ израильскій. Такъ же воспитываемые, какъ и самъ Самуиль, эти юноши, обращаясь постоянно съ пророкомъ, отъ него поучались и просвѣщались, и получали даръ пророческій. Выходя изъ такой строго нравственной школы, ученики пророческіе не могли входить въ сдѣлку и потакать духу времени и сильнымъ міра, но правдивы и неподкупны были всегда. На нихъ посему справедливо могъ надѣяться Самуиль, какъ на нравственную силу народа. Подъ старость Самуиль долженъ былъ раздѣлить бремя правленія съ дѣтьми своими, которые не походили на отца своего. Народъ потребовалъ дать ему царя, и съ неудовольствіемъ Самуиль помазываетъ на царство Саула. При всемъ народѣ сдавая царю свою власть, Самуиль даетъ торжественно отчетъ въ своемъ правленіи судіи, и никто не заявляетъ никакой обиды, несправедливости, неудовольствія. Помогъ Богъ всякому, имѣющему власть, такъ честно и свято вести свое общественное служеніе, какъ Самуиль. Но подготовка къ сему въ воспитаніи нашемъ должна быть такова же, какъ и у Самуила.

II.

Поученіе изъ дневнаго Евангелія.

Поражаетъ насъ, братіе, въ Евангельской притчѣ чрезмѣрное милосердіе Господа къ неоплатному должнику грѣшнику, и съ другой стороны грубое, безжалостное обращеніе съ своимъ небольшимъ должникомъ только что помилованнаго. Если сообразить и обсудить, что получаемъ мы отъ Господа съ самаго бытія своего до могилы, окажется, что болѣе десяти тысячъ талантовъ,—мы все имѣемъ отъ Бога. Если съ другой стороны примемъ во вниманіе свои дѣла, окажется, что въ уплату ничего по волѣ Божіей не дѣлаемъ и находимся въ долгу неоплатномъ. Одно только чрезмѣрное милосердіе Божіе милуетъ насъ, по свойственной Ему благодати. Но что же могу я сдѣлать такое, что бы достойно было Господа и, такъ сказать, искупало отчасти долгъ мой? Господь отъ должника своего ничего не требуетъ особеннаго, какъ только тотъ припалъ съ мольбою о помилованіи, весь долгъ прощаетъ ему. Приказываетъ Господь безъ милосердія бросить его въ темницу тогда только, когда рабы донесли Ему о безчеловѣчномъ поступкѣ только что помилованнаго съ своимъ должникомъ. Значить Господу угодно, чтобы мы у Него учились благодати и милосердію въ ежедневныхъ своихъ сношеніяхъ съ окружающими насъ людьми, и ничто такъ не оскорбляетъ Господа, какъ наша жестокость и безчеловѣчіе. Если уже рабовъ Господа,—люди ли то, или Ангелы,—поражаетъ наша жестокость къ ближнимъ, такъ что они приносятъ на насъ жалобу Господу, судите сами, какъ мерзки должны мы въ этомъ видѣ представляться Милосердому Отцу Небесному, Который весь благодать, любовь, милосердіе. Желательно, чтобы урокъ этой притчи принять былъ какъ

можно ближе къ сердцу тѣмъ изъ насъ, которые имѣютъ должниковъ многихъ и держатъ ихъ, какъ бы въ плѣну у себя. Подожди, разсрочи платежи, дай возможность собраться съ силами, не лишай послѣдняго скота, дома, имущества должника твоего. Воцль его къ Богу на суровость и жестокость твою дойдетъ до Бога, и никакая твоя богатая жертва для храма, никакое благотвореніе изъ тщеславія не преклонять къ тебѣ, суровому къ бѣднику, милосердія Божія. Желательно, чтобы урокъ этой притчи былъ принять и тѣмъ изъ насъ, которые любятъ судить чужія дѣла, осуждать поступки своихъ сосѣдей и знакомыхъ, и притомъ болѣею частью во всемъ стараются видѣть черную сторону. Берегись, неприванный судія, собирать своими устами слова осужденія Господа на себя самого. Учись, христіанинъ, книсхожденію, терпѣнію, великодушію въ ежедневныхъ своихъ отношеніяхъ съ ближними твоими. Тебя оскорбляю? Кого-жъ не оскорбляютъ. И гораздо лучше и достойнѣе тебя отъ людей терпѣть постоянно обиды и несправедливости. Обсуди внимательно, и успокоившись, убѣдившись, что не всегда намиренное зло, а болѣею частью непониманіе, легкомысленность, причиною несправедливости къ тебѣ. Сожалѣнія, а не мести достойны такіе люди. Прощай самъ другихъ, и навѣрное получишь прощеніе отъ Господа.

С. К. О.

Объявленія.

ВЫШЛА И РАЗДАЕТСЯ ПОДПИСЧИКАМЪ ПОЛЬСКАЯ КНИЖКА

ЧТЕНІЙ

въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія

Содержаніе ея: ЗАМѢЧАНІЯ НА ТЕКСТЪ ПСАЛТИРИ ПО ПЕРЕВОДУ LXX И СЛАВЯНСКОМУ. Свящ. Мих. Боголюбскаго. ОЧЕРКИ ИСТОРИИ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ ВЪ ДРЕВНЕЙ ХРИСТІАНСКОЙ ЦЕРКВИ. II — IX вв. — Свящ. I. Смирнова. КРАТКІЙ ОЧЕРКЪ РЕЛИГИОЗНО-ПРАВСТВЕННОГО СОСТОЯНІЯ ЯЗЫЧЕСТВА ПРЕДЪ РОЖДЕСТВОМЪ ХРИСТОВЫМЪ. Свящ. Влад. Маркова. ЦЕРКОВНАЯ ХРОНИКА. Взглядъ газеты L'Union Chrétienne на старокатолическое движеніе. С. I. Н. МАТЕРІАЛЫ ДЛЯ ИСТОРИИ РУССКОЙ ЦЕРКВИ. Письма Высокопреосвященнаго Филарета, Митрополита Московскаго, къ разнымъ лицамъ.

При семъ прилагается четверть листа постановленій и распоряженій правительства.

Редакторъ священникъ
В. Рождественскій.

Въ типографіи „Русскихъ Вѣдомостей.“
На Арбатѣ, въ Кривоуцк. пер.

Цензоръ
Архимандритъ Амфилохій.